



日新月异 新期待

“以新的更大作为开创广东工作新局面,在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。”广东省委省政府牢记总书记殷切嘱托,践行新发展理念,坚持高质量发展,全省上下以“钉钉子”精神,一锤接着一锤敲,一件接着一件干,不断擦亮“改革开放排头兵、先行地、实验区”的金字招牌。

地区生产总值连续33年居全国首位,区域创新能力连续5年居全国第一;深圳综合改革试点40条首批授权事项全部落地;广东自贸试验区36项改革全国首创,进出口总额突破8万亿元,“两个重要窗口”作用更加凸显……

广东保持走在全国前列,靠的是真抓实干。科学谋划并深化落实“1+1+9”工作部署,不断推动新时代各项工作取得新突破、开创新局面。以“一核一带一区”重大战略部署协调区域、城乡发展。牢牢抓住创新驱动这个牛鼻子,以科技引领经济高质量发展。举全省之力,深入推进粤港澳大湾区建设、深圳中国特色社会主义先行示范区建设;打造珠海横琴、深圳前海、广州南沙粤港澳重大合作平台……新时代、新征程,广东在从服务大局中展现新担当。

建设粤港澳大湾区、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,是引领广东发展的“先手棋”。三年来,基础设施“硬联通”,大大缩短了珠江两岸、粤港澳三地的时空距离;制度规则“软联通”,让粤港澳三地规则衔接、机制对接不断深化;粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心加快建设,为高质量发展注入强大动能;“湾区通”工程对接公共服务,让三地居民画出更大“同心圆”……全省干部群众在实践中深刻认识到,重大国家战略赋予的使命感非同寻常,机遇难得,前景广阔,只要笃定志向向前推进,一定能转化为广东发展的独特优势和强劲动力。

立足当前,面对“两个大局”,处在“两个前沿”的广东,前进路上仍有风险挑战。把握大局大势,扛起历史责任,广东坚定不移走好新的“赶考之路”。

高效统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展。坚持精准防疫、动态清零,力求以最快速度扑灭疫情、用最小代价实现最大防控效果。坚持发展是解决一切问题的基础和关键,千方百计稳住经济基本盘,将131条稳经济“硬举措”落实到位,为全国经济社会大局稳定提供重要支撑。实施好“粤贸全球”计划,强化重点项目建设,更好发挥投资在稳增长中的关键作用,保持经济增长在合理区间。千方百计帮助企业解决实际困难,稳住市场主体,稳住就业。

统筹好发展与安全,以更高水平的平安广东、法治广东建设,全力防范化解各领域重大风险,继续守好祖国的“南大门”。

始终坚持人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康,让改革发展的成果由人民共享。推动广东在新征程上继续走在全国前列、创造新的辉煌,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

坚定不移走好新的『赶考之路』

陈伟光

自主创新 激活发展动能

本报记者 贺林平 姜晓丹

因一颗大拇指指甲盖大小的器件,国产智能手机品牌OPPO成为全球首个在手机中内置氮化镓充电保护的厂商。而为其供应这种器件的,是来自珠海的半导体企业英诺赛科科技有限公司。

“长期以来,手机内部的功率器件芯片都是硅材质的,不仅占据更大的主板空间,而且在大功率快充时,还会产生较大的温升与效率损耗。而这款新机的‘全球首个’,创新之处就是内置使用了氮化镓芯片。”英诺赛科副总裁郭向东语带自豪。

近年来,锚定“产业第一”的珠海,将新一代信息技术、新能源、集成电路、生物医药与健康列入工业经济高质量发展的“四大主导产业”。英诺赛科在第三代半导体芯片“赛道”上的优异成绩,正是珠海以龙头企业自主创新驱动集成电路产业发展的一个缩影。截至2021年,珠海已聚集100多家集成电路上下游企业,软件和集成电路产业年主

营业务收入近千亿元。

关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,必须靠自主创新。走在全球产业链创新前沿的广东,坚定“冲破‘卡脖子’,拼出高质量”的决心。

党的十八大以来,广东支持培育了一批科技领军企业,承担了多项重大科技项目。率先部署联动实施“宽带通信和新型网络”等国家重点研发计划,以新机制新模式启动实施“广东强芯”、核心软件攻关等工程。到2021年,广东区域创新能力连续五年位居全国第一。

根据《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》,广东力争到2025年,集成电路产业年主营业务收入突破4000亿元。广东省科技厅党组书记、厅长龚国平表示,广东将全面加强基础与应用基础研究,勇攀科技高峰,努力把发展主动权牢牢掌握在自己手中。

强基固本 凝聚强大力量

本报记者 刘泰山

今年第3号台风“暹芭”来袭,佛山市禅城区“东平云谷”项目临时党支部书记何伟带领党员顶着暴雨巡查工地,一一排除招牌、栏栅、围挡等处的安全隐患,确保数字经济产业园区建设稳步推进。

“有了临时党支部,党员能更好地发挥带头作用,齐心协力解难题。”禅城区委组织部负责人说。该区成立了15个工地临时党支部,加快重点项目落地落实。

党的十八大以来,广东深入贯彻新时代党的建设总要求,省、市、县、镇、村“五级书记”坚决扛起全面从严治党主体责任,以高质量党建引领高质量发展。全省先后选派近万名优秀干部担任驻村第一书记,一批“懂农业爱农村爱农民”的人才进入村(社区)两委工作。清远市清城区东城街道新桥村建立“村党组织+村民小组(自然村)党支部+党小

组”三级党建网络,“一户一策”,引导村民发展旅游观光、特色农业。

针对“两新”组织密度高的实际情况,广东力推党的工作和党组织建设全面覆盖,把政治优势转化为发展动力,推动经济社会高质量发展。全省成立省属行业党委9个、市县两级行业党委319个,创建园区、商圈、楼宇等区域党组织1302个。深圳光明区委组织部牵头,联合辖区党政机关、科研院所、学校医院、“两新”组织等30家单位,成立“光明科学城党建联合体”。从海外归来的博士陈小茹说:“这里政策好、办事效率高,我们公司研发了几十款医疗器械产品,畅销全国100多家医院。”

凝心聚力、强基固本,广东基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用凸显,为奋进新征程、创造新辉煌凝聚强大力量。

志愿服务 引领文明新风

本报记者 李刚 程远州

“爱捡跑,捡健康、捡快乐、捡福气”“垃圾不落地,惠州更美丽”……在惠州市红花湖边,“捡跑”志愿者们一边捡跑,一边大声喊出响亮口号,号召市民主动参与。惠州捡跑团团长、惠州捡跑志愿服务总队队长冯建军腰上别着一个小喇叭,边跑边播放捡跑宣传语。他说,捡跑活动集公益与健身为一体,不仅有利于改善环境卫生,还有益身心健康。

“捡跑”是惠州城市志愿者的集体“发明”,从去年年底起,一股“捡跑”之风悄然在惠州流行起来:志愿者们手持垃圾袋,在跑步的过程中将烟头、包装袋、矿泉水瓶等一一捡起来,放进垃圾袋,然后继续向前奔跑……他们传递着奔跑的力量、文明的理念,成为城市中一道亮丽的风景线。

今年世界环境日当天,一场由惠州发起,赣深

高铁沿线深圳、东莞、惠州、河源、赣州安远五城联动的志愿者公益“捡跑”活动拉开帷幕。参与各方以保护东江母亲河为主题,动员全社会积极参与生态文明建设,以实际行动减少能源资源消耗和污染排放,自觉践行绿色生产和生活方式。

党的十八大以来,广东持续提升志愿服务专业化精细化社会化水平。目前广东实名注册志愿者人数超过1400万人,每十个人中就有一个在在册志愿者;同时广东成立志愿服务组织2.1万多个,志愿服务团体11.12万多个,广大志愿者的身影活跃在全省2.57万个文明实践中心(所、站)。广东以志愿服务为载体,助力脱贫攻坚、乡村振兴、社会治理、文明实践等工作,引导广大志愿者深入农村、基层社区一线,以奉献友爱互助引领文明新风。

文化产业 增强发展活力

罗艾梓 毕征

“北溟望大荒,烟霞中如沸的盼望……”一首《前尘如沸》近日在广州大剧院的舞台上响起,现场不少观众感叹“梦想照进现实”。这部改编自网易IP“天下”的舞台剧《天下·张凯枫传》首演,开启了文创与戏剧的联动,也为羊城的文化产业注入新的活力,推动全市文化创意产业高质量发展,成为广州激发“老城市新活力”的生动实践。

党的十八大以来,广东数字文化产业不断发展壮大。全市的数字文化创意上市企业已达到33家,占全市文化上市企业总数的比重达到73%,网易、博冠信息、酷狗音乐、虎牙、视睿电子、广州腾讯等企业营业收入均超100亿元。

广州市委常委、宣传部部长杜新山介绍,为推动

文化创意产业链高质量发展,广州市日前印发了《推动文化创意产业链高质量发展三年行动计划》,确定了智慧旅游、动漫、数字音乐、游戏等8个重点产业链条。广州设立文化创意产业链市级链长,召开文化创意产业链座谈会,推动文化创意产业链发展。

目前,广州正在打造粤港澳大湾区最大的设计产业集群。以珠江为纽带,联动9区,广州拟打造世界一流滨水活力区和高质量发展典范;百年太古仓再升级,将建成广州首个港口码头文化主题地标……未来,在广东文化强省建设的引领之下,广州将努力打造成为数字文化引领地、文化创意新高地、文旅融合示范区。

(莫斯其格参与采访)

生态文明 描绘幸福底色

本报记者 洪秋婷

遥望水面,波光粼粼,漫步碧道,绿草如茵。在广州珠江江畔的滨江地带,一条2.6公里的阅江路碧道给市民提供了一个丰富多元的休闲活动空间。

美丽的碧道成为广东一张亮丽生态名片。截至去年底,广东累计建成碧道2900公里,优美的生态环境成了人民幸福生活的底色。

党的十八大以来,广东大力推进生态文明建设,让人与自然和谐共生,让老百姓的环境获得感更强。

行走在茅洲河燕罗湿地公园,河面微风凉爽,远处鹭鸟齐飞。这条在珠江东岸流经深莞两地的河流,曾经是重度污染的“黑臭河”。2016年起,茅洲河开启流域治污攻坚,广东省委、省政府高度重视,坚持科学治污、精准治污、依法治污,茅洲河全流域水环境质量稳步提升,流域内44条黑

臭水体、304个小微黑臭水体已于2019年全面消除黑臭。

治理后的茅洲河,河水清了,河道宽了,昔日的“黑臭河”变成一条“景观河”。2021年1月,深圳市体工大队水上运动训练基地在茅洲河畔正式启用。“茅洲河现在很漂亮,水很清,良好的生态满足了部分水上运动项目的训练需求。”深圳市体工大队大队长夏哲顺说。

广东省生态环境厅厅长鲁修禄介绍,2021年广东149个地表水国考断面水质优良率为89.9%,地级及以上城市建成区的527个黑臭水体全部消除,近岸海域水质优良面积比例达90.2%,均创历史最好水平。

践行新发展理念 坚持高质量发展



图①:东莞城区景色。
张超满摄(人民视觉)
图②:位于广州增城区的大湾区直流背靠背电网工程,今年5月顺利建成投产。
周志旺摄(人民视觉)
图③:在珠海金湾区由珠海华发集团引育的大尺寸太阳能硅片生产基地,工人正在进行生产作业。
林平摄(人民视觉)
图④:深圳蛇口的码头一景。
王美燕摄(影像中国)

